

我们确认了 李连杰武替不幸身亡 我们想了解 武替闯荡好莱坞的幕后



《敢死队2》剧组的爆破意外事故，让担任特技替身的陕西小伙刘坤永远也回不了家了。如果不是因为这次事故，我们可能还不知道他的名字。他的离开，令人痛心的同时，也让更多人将目光聚集在武替这个只露身段不露脸的电影幕后工作，他们如何进入这个行业？工作待遇如何？他们的工作有多危险？近日，记者通过多方采访，带您了解这个撑起明星的人群。

武替艰辛

他们的付出谁知道？

对于很多有“武侠”情结的习武者来说，很多人都挤到影视剧组来当武替，借以实现侠客梦。但在这个行业中有着很多不为外人所知的艰辛。

世界武术联盟总会副主席、中国青年武术家夏云飞目前在河北开设武校并从事教学工作，在接受采访时就表示：“对于进入这一行业的人来说，他们在日常练功和拍摄中受伤是极为常见的状况，一些意外的发生，比如火戏、爆炸戏，也容易造成受伤。所以，我们在学生学习的过程中，首先要教会大家怎样避免可能遇到的特殊状况，能够很好地保护自己。在学习初期会告诉每个人，你将要面临的明天究竟是什么真实的样子。也因为太艰苦，有一部分人放弃了当武替，但很多人坚持下来是因为真的爱这一行。”

夏云飞表示，武替在表演中“只露身段不露脸”的寂寞不是任何人能够忍受的，遇到危险时自救真的很重要，“像我们的学生加盟了《赤壁》剧组做武替，结果发生了火势难以控制的情况。当时的状况特别危险，直到消防队到场才灭了大火。所以，加入这一行，胆小是行不通的，要胆大心细才能走下去。武替就像是运动员，他们也会面临运动伤害，为了保护自己，千万不要勉强达成危险动作，否则后果非常严重”。

作为影视拍摄中的高危行业，用生命拍戏的结果到底能为他们带来多大的价值，圈中人透露：“一天只有200元，200元相对于生命而言是多么低的价格，你可想而知。”很多剧组都会为武替买保险。九生表示：“好的剧组都会买保险，也有剧组不买的情况。”作为武术“大家”，夏云飞建议武替一定要让剧组为其投保，如果没有保险，则一定要拒绝，因为一旦状况发生，可能是你无法承受的。

武替梦想

这是碗青春饭，梦想到幕前

干“武替”这一行，其实就是吃青春饭，这也是众多“武替”的感慨。对这一行的人来说，武替只是跳板，没有人能干一辈子，借用夏云飞的话来说，武替讲究3年小成、6年中成、10年大成。在初期，练基本功压腿、翻跟头、站桩，每个动作要枯燥地重复千万遍，可辉煌期持续的时间太短了。之后大家基本做着与武术相关的工作，只是不再那么危险而已。有幸的人可以转到幕前当演员，

资历深的，可以转行当武术指导。但也有人带着一身的伤，默默地离开了演艺圈。

九生在接受采访时多次向记者表示，自己早已转行当演员了。夏云飞则告诉记者，武替的黄金年龄应该在24到25岁，30岁前要想好出路，很多人都希望能继续在娱乐圈里谋生，“有人成为演员，有人做了武术指导、动作导演，还有人进了特技队。更多的人做了保镖”。

武替海漂

好莱坞武替赚大钱

周迅加盟好莱坞大片《云图》，李冰冰加盟《生化危机5》，余男也加盟好莱坞动作大片《敢死队2》。随着中国演员打进好莱坞，也为中国的武替“海漂”找到了新饭碗。

著名导演吴思远说，好莱坞拍戏，武替是很多的，有的是专门做翻滚的，有的是专门做跳跃的。对于剧组来说，虽然开支大，但分散了危险性，对拍摄效果和保险公司来说还是划得来。所以，在好莱坞，武替演员很有市场。比如《敢死队2》，史泰龙、李连杰这些演员出场费高，如果稍有闪失，剧组就得停拍，武替抵抗了这个风险。

研究好莱坞电影的影评人毕成功说，当武替演员的危险性很大。好莱坞武替演员弗莱克史在拍《极限特工》时，开着一辆时速达130公里的汽车与另一辆飞速行驶的汽车相撞，这时要求不戴头盔，也没有任何保护措施地从车里飞出去。《量子危机》的一位武替演员至今还躺在医院。正因为太危险，

武替演员的待遇往往很高，有的按天收费，有的按小时收费，报酬高达5位数。比如《古墓丽影》里的安吉丽娜又蹦又跳很是勇猛，实际上她有3个武替，共花费近189万美元聘请。而安吉丽娜本人的片酬也不过135万美元。

不仅赚钱，在美国，武替也很有地位，每年都会由世界特技协会为幕后武替演员颁发“世界特技奖”，不仅对武替从业人员进行鼓励，还为拍戏中受伤的武替演员募集补助基金，使其即使发生意外也能得到及时的医治和合理的善后处理。

毕成功说，《敢死队2》并不算大制作，投资就5000万美元左右。剧组如何为演员投保还不太清楚。一般情况下，中国演员在报酬和保险上不会提太高的要求，但肯定会比在中国高。中国武替演员去好莱坞发展并不算去抢好莱坞饭碗，因为中国武替演员去做更多的是亚洲明星武替。

最新消息

《敢死队2》爆炸事故 华裔遇难者身份被确认 系李连杰替身

好莱坞大片《敢死队2》日前在保加利亚拍摄中发生爆炸事故，导致一死一伤，来自陕西榆林清涧的年仅26岁的特技演员刘坤不幸死亡。这一事件引起国内演员关注，在微博上，不少演员悼念刘坤，包括陈坤、释小龙等，也曾与其合作过，陈坤更在微博中写道：“刘坤兄弟，愿你一路走好！感谢所有的武行兄弟……”而刘坤老乡石鹏飞在微博里确认说：“刘坤是李连杰的替身。”

家属：片方说，因为“提前爆炸了”

刘坤的父亲刘宗玉对记者说，家里出了这样不幸的事，家人会尽快抵达保加利亚处理后事。据刘爸爸介绍：“我得到的消息说，当时剧组正在拍摄一组橡皮艇在湖面爆炸的镜头，船上当时有6个人，爆炸戏应该是人先跳下去，再按下爆炸控制。可当时的状况是，提前爆炸了。”而事件的结果造成了刘坤的死亡、一人受重伤，4人轻伤。

片方：很遗憾，将进行调查

记者获悉，《敢死队2》片方就此事已发表声明：深表遗憾，并将配合当地警方对事故原因进行调查。

据保加利亚当地媒体报道，10月27日晚7时许，片方在拍摄地一水库上拍摄外景，两名武行替身按要求站在离水库大坝很近的一个橡皮艇上表演一场爆炸戏，但不知何故，爆炸场面失控。

庆幸：没戏份，余男逃过一劫

《敢死队2》由史泰龙自编自导自演，汇集了施瓦辛格、李连杰、布鲁斯·威利斯等大腕，此次开拍续篇，中国演员余男也获邀出演。意外发生后，很多网友也担心余男和李连杰的安危。余男的经纪人对外透露，当天在水库拍摄时正好没有余男的戏，所以余男并未前往现场。后来她得知爆炸出事后立刻与导演通话，才发现遇难的是自己认识的演员和同胞，感觉难过不已。

深度阅读

揭秘幕后英雄武替



刘坤

导演支招

去好莱坞打工要看好合同

去好莱坞当武替收入可观，也成为不少年轻人的梦想，但是有影人忠告，要三思而后行。

吴思远说，武替是危险行业，去之前一定要看好合同。在好莱坞，永远要把演员的安全放在第一位。那里有非常健全的演员保护机制，国外有从事明星保险的专业公司，可以随时量身定制计划。不管是主演还是群演，都一定会在合同上注明爆炸戏和动作戏的危险程度，精确到身体部位，以及购买什么程度的保险。

制片人洪凯已经在好莱坞打拼多年。他说：“好莱坞也有不少小剧组，为了节省经费，经常使用不规范或是陈旧的道具给武替使用，用真玻璃替代钢化玻璃，用海绵垫替代充气气囊，使用老化钢丝等，这也有安全隐患，出了事故，索赔就是个大问题。国内演员不要一味迷信，也要擦亮眼睛，一定要去正规的剧组。” 本报综合报道